

## (臺灣) 新會計準則 不會有兩套標準

2015-10-14 03:59 經濟日報 記者郭珈爾／台北報導

明年1月1日、140多萬家中小企業將適用新的商業會計法與商業會計處理準則，會計師公會和相關單位已擬定公報，據參與公報修訂的政大會計系教授盧聯生表示，預計發布的22項公報多半為舊公報的更新，只有生物資產和投資性不動產是新增的內容，會計從業人員應該特別注意法條的前後差異。

對於部分企業有子公司該適用何種會計準則的疑問，盧聯生回應，母公司為上市櫃公司的子公司，可以選擇和母公司相同的IFRS（國際會計準則）方式作帳，並不會有部分公司擔心的兩套會計標準問題。

會計師公會全國聯合會理事劉克宜補充，這次修訂的「企業會計準則公報」，以和國際接軌的IFRS為基礎，適用於非公開發行企業，和舊公報的差異不到兩成。公報中明定各項會計項目的入帳方式，刪除與非公開發行企業較不相關的主題，法條盡量從簡，還附有釋例和問答集，用以解釋商業會計法不足的細節，將會有助於減輕國內中小企業的編製成本，避免企業適用的困難。

此外，劉克宜說，公報中也有設有豁免條款，實務上無法達到法令要求或所耗成本過高的企業，就可以豁免。而主管機關在法條推動初期將會以輔導的態度為主，「不會對企業太過嚴厲」。因此中小企業適應制度變革的壓力應該不至於太大。

會計師公會全國聯合會理事長陳富煒則說，公開上市公司遵循的IFRS會計原則，因為涉及資本市場運作，所以金管會的要求會相對嚴格。國際的會計準則不斷在修正，會計師也必須趕上腳步。至於這次針對中小企業的會計準則公報，雖然修改幅度較小，但應用的對象範圍較廣，遍及140萬家中小企業，因此會計從業人員的教育訓練相當重要，這是會計師公會持續推動的目標。

## 會計準則公報修訂重點

「損益表」更名	將「損益表」改為「綜合損益表」，並加入「其他綜合損益」的項目
新增「生物資產」	收成的農產品，原始認列時應以收成點的公允價值衡量
認列「廉價購買」	認列企業收購時廉價購買的利益
新增「投資性不動產」	以投資為目的的不動產可以採公允價值衡量
豁免條款	若於實務上不可行或需耗費過度成本者，可予以豁免

資料來源：會計師公會全國聯合會

郭珈爾 / 製表

資料來源:

郭珈爾。新會計準則 不會有兩套標準〔2015年10月14日〕。經濟日報。取自：  
<http://udn.com/news/story/7243/1247518-%E6%96%B0%E6%9C%83%E8%A8%88%E6%BA%96%E5%89%87-%E4%B8%8D%E6%9C%83%E6%9C%89%E5%85%A9%E5%A5%97%E6%A8%99%E6%BA%96>